
Задания для проведения I этапа олимпиады по учебному предмету 
«Обществоведение» для 11 класса в 2021/2022 учебном году 

Практический тур 
Максимальное количество баллов 54 

 
Задания с одним правильным ответом. 

1.​ Человека быстрого и порывистого, склонного к резким сменам 
настроения и бурным эмоциональным вспышкам, называют  
А) сангвиником;                                              

 Б) флегамтиком;   
В) холериком;                                                       
Г) меланхоликом.  
Ответ: ________________ 
 

2.​ Совокупность взглядов, оценочных суждений и образных 
представлений о мире, обществе, человеке и его предназначении 
называется:                                                                  
А) духовность;                                                          
Б) мировоззрение;  
В) менталитет;                                                          
Г) мышление.       
 Ответ: _____________________________ 
 

3.​ В эпоху Возрождения гуманизм:  
А) только зарождается;                      
Б) человек провозглашается «мерой всех вещей»;     
В) способ воспитания человека; 

            Г) выступает как целостная система взглядов.  
Ответ: ________________________________        
 

4.​ Согласно концепции У.Ростоу следующая стадия за переходным 
обществом  - это:    
А) стадия зрелости;                                         
Б) стадия взлёта;                         
В) эра высокого уровня массового потребления;                  
 Г) стадия «поиска качества жизни».                                                                         
Ответ: ______________________________ 
 



5.​ Палата представителей Национального собрания Республики Беларусь 
дает согласие на назначение:  
А) восьми членов Совета Республики;  
Б) Генерального прокурора;  
В) Премьер -министра;  
Г) председателя Комитета государственного контроля. 
Ответ: ________________________ 
 

6.​ Теория социальной стратификации исходит из того, что: 
А) государство должно исполнять роль «ночного сторожа»; 
Б) движущей силой развития общества является классовая борьба;  
В) законы функционирования общества являются общими для всех 
времен и народов;  
Г) всякое общество состоит из слоев, в которых по-разному 
представлены власть, привилегии и престиж.   
Ответ: ______________________ 
 

7.​ Республика Беларусь как социальное государство характеризуется: 
А) ориентацией на интересы народа;                                                  
Б) осуществлением принципа верховенства права;  
В) многообразием политических институтов;                                                        
 Г) признанием народа в качестве единственного источника власти 
Ответ: _________________________ 
 

8.​ К политическим правам и свободам граждан Республики Беларусь 
относится право на: 
А) труд;                                                             
 Б) образование; 
В) тайну вкладов;                                                        
Г) обращение в органы власти 
Ответ: _____________ 

9.​ Факторами производства являются:  
А) нефть, нефтепровод, менеджер;                            
Б) домохозяйка, электроплита, посуда;  
В) водоем, пляж, лодка                                          
Г) автомобиль, пассажир, дорога 
Ответ:_______________________________  
 

10.​Особенностью плановой  экономической   системы является:  



А) низкий уровень развития производительных сил ;  
Б) развитие свободного предпринимательства;  
В) директивное распределение; 
 Г) ограниченная роль государства в экономике.                                                        
Ответ: _______________________ 
 

11.​При оплате коммунальных услуг  деньги выполняют функцию:  
А) меры стоимости;                                              
Б) средства накопления;  
В) средства обращения;                                         
Г) средства платежа.  
Ответ: ____________________________ 
 

12.​К косвенным методам регулирования экономики государством 
относится:                            
А)  финансирование фундаментальных исследований в области науки и 
техники;                             Б ) контроль импорта и экспорта;  
 В) установление минимального уровня оплаты труда;                                             

          Г) размещение государственных заказов на важнейшие виды 
продукции.                                            

Ответ: __________________  
 

13.​Форма собственности зависит от:  
     А)  объекта присвоения;                                                      

           Б) субъекта присвоения;                         
           В) отношений между субъектами собственности; 
           Г) отношений между субъектами хозяйствования.                                                   
             Ответ: _______________________   
 
 
 

14.​Прожиточный минимум берется за основу при расчете: 
       А) стоимости товаров первой необходимости;              

 Б) минимальных размеров пенсий;  
 В) реальной заработной платы;                                          
 Г) индекса потребительских цен.  
Ответ: ____________________________       
   

15.​К  отличительным признакам  федерации относятся:  



      А) право субъектов  на свободный выход из состава федерации;  
           Б) наличие административно – территориального деления;            
           В) смешанное федеративно – территориальное деление;  
           Г) приоритет федеральных законов над  региональными.                                       
       Ответ: _________________ 
 

16.​Человеку свойственно утрачивать контроль над личной 
ответственностью:  
А) попадая в толпу;  
Б) в ситуации зависимости от другого человека  
В) при необходимости быстрого принятия решения; 
 Г) при столкновении с нетипичными обстоятельствами  
Ответ: ______________________________ 
 

17.​Экономическое производство с использованием цифровых технологий 
- это:  
А) цифровая экономика;                                             
Б) глобализация;  
В) информационные технологии;                              

            Г) Интернет.  
Ответ: _____________________     
 

18. Сложившаяся в конкретной стране совокупность правил, норм, 
институтов, определяющих форму осуществления экономических отношений 
между субъектами в процессе производства, распределения, обмена и 
потребления экономических благ – это: 
А) Правовое регулирование экономики;              
Б) Экономика; 
В) Экономическая система;                                  
Г) Экономическая политика; 
Ответ: _____________________     
19. Наличие в государстве двух систем власти характеризует: 
А) Ограниченную монархию;             
Б) Президентскую республику; 
В) Федерацию;                                   
 Г) Либеральный режим; 
Ответ: _____________________     
 



20. Применение информационных технологий для информирования общества 
о деятельности органов государственной власти и оказания государственных 
услуг гражданам и организациям – это: 
А) Цифровая политика;                  
Б) Электронная демократия;  
В) Электронное правительство;                                
Г) Социальная сеть; 
Ответ: _____________________     

 
Оцените верность суждений 

21. Верно ли, что банк является финансовым учреждением: 
1)​ усиливающим деловую активность в экономике; 
2)​ осуществляющим продажу и размещение ценных бумаг? 

А) верно 1); 
Б) верно 2); 
В) верны оба суждения; 
Г) оба суждения неверны. 
Ответ:_______________ 
 
22. Массовая культура представляет собой: 

1)​ культуру масс, присущую всем временам и народам; 
2)​ стандартизированный  продукт для широкого потребителя? 

А) верно 1); 
Б) верно 2); 
В) верны оба суждения; 
Г) оба суждения неверны. 
Ответ:_______________ 
 
 
 
 
23. Достижением (-ями) философии эпохи Возрождения является (-ются): 

1) формирование образа человека как свободного творца;  
2) стирание граней между философией и религией. 

А) верно 1) 
Б) верно 2) 
В) верны оба суждения 
Г) оба суждения неверны 
Ответ:_______________ 



 
 
24. Верно ли, что правом законодательной инициативы в Республике 
Беларусь обладают  

1) Президент 
2) Палата Представителей  

А) верно 1) 
Б) верно 2) 
В) верны оба суждения 
Г) оба суждения неверны 
Ответ:_______________ 
 
25. Верно ли, что в законодательном процессе Республики Беларусь 

1) Палата представителей принимает законы 
2) Совет Республики одобряет законы 

А) верно 1) 
Б) верно 2) 
В) верны оба суждения 
Г) оба суждения неверны. 
Ответ:_______________ 
26. Первоначально на латинском языке слово «культура» означало: 

1) возделывание, обработка 
2) состояние духовной жизни общества 

А) верно 1) 
Б) верно 2) 
В) верны оба суждения 
Г) оба суждения неверны. 
Ответ:_______________ 

 
 
 

Часть В 
 

27. Сопоставьте функции Парламента : 
1 Внешняя политика  А Заслушивание мнения 

экспертов  
2 Законодательная 

функция  
Б Подписание 

законопроекта 



3 Контрольная 
функция 

В Ратификация 
договоров 

  Г Чтение законопроекта 
Ответ:_______________  
28. Соотнесите: 
1 Сезонная безработица  А Человек становится временно 

безработным в ситуации 
переезда на другое место 
жительства  

2 Структурная безработица Б Массовые увольнения и 
закрытия предприятий в период 
экономического кризиса 

3 Циклическая безработица В Сельскохозяйственные рабочие 
после завершения сбора урожая 
становятся безработными. 

  Г Снижение спроса на труд 
работников определенной 
профессии. 

Ответ:_______________  
29. Соотнесите: 

1.​ Интроверт А) активно и непосредственно общается с 
другими людьми 

2.​ Амбиверт Б) податлив реальному или воображаемому 
влиянию большинства 

3.​ Экстраверт В) отрицает общечеловеческие ценности  

4.​ Конформист Г) склонен больше к самонаблюдению, чем к 
общению с другими людьми 

 Д) склонен к самонаблюдению, уединению, 
активному общению с другими людьми 

 
Ответ:_______________  

30.​Установите соответствие между понятием и его определением:  
1.​ Производство  А) использование произведенных благ; 

2.​ Распределение  Б) фаза общественного производства, в 
которой участвуют как минимум две 



стороны и каждая из сторон желает получить 
от другой стороны некоторый продукт; 

3.​ Обмен  В) создание предметов, предназначенных 
для использования; 

4.​ Потребление  Г) установление доли каждого человека, 
причастного к производству, в созданном 
богатстве 

 
Ответ:_______________  

Впишите соответствующий термин (определение) 
31. Гражданство Республики Беларусь модно приобрести по рождению, в 
порядке _______________________ в результате приёма в гражданство.   
32. ____________________________ – это исключительное право 
производства, торговли и других видов  деятельности, принадлежащее 
одному физическому лицу, определённой группе лиц, компании, организации 
или государству. 
33. Переход человека в другую социальную группу без изменения 
социального статуса называют _______________________________________. 
34.  _________________________ - это особая форма голосования 
избирателей, в ходе которого они выбирают тот или иной вариант ответа на 
поставленный вопрос  государственной или общественной жизни.  
35. ________________________ - это право граждан исповедовать любую 
религию или не исповедовать никакой, отправлять религиозные культы или 
вести атеистическую пропаганду.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Теоретический тур I этапа олимпиады по учебному предмету 
«Обществоведение» для 11  класса в 2019/2020 учебном году 

 
      Перед вами бланк заданий, которые составлены по соответствующим 
разделам учебной программы «Обществоведение» и предоставляют 
совокупность материалов, на основании которых участник должен ответить 
на поставленные вопросы. Отвечая на них, старайтесь изложить собственную 
точку зрения, используя соответствующий понятийный аппарат. Для записи 
ответа можно использовать и оборотную сторону бланка, выделенного для 
этого вопроса. Каждый ответ оценивается отдельно.  
 Максимальное количество баллов  -69 баллов. 
  

1.​ Заполните схему и ответьте на вопросы: 
            Максимальное количество баллов – 16 б. 

 

 
1.1.​ Какие типы религиозных организаций выделяют в 

христианстве? 
1.2.​ Дайте объяснение каждой из них. ( 
 
 
 
 
 
 



2.​ Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущены 
слова.    Максимальное количество баллов – 16 б. 

 Выберите из предлагаемого списка те слова, которые необходимо 
вставить. (Слова даны в именительном падеже; слов в списке больше, 
чем необходимо выбрать): 

 
1)​ стимулы;     2) прибыль;   3) община;     4) государство;     5) 

выгодный;  6) частный;     
7) наибольший;                 8) частные лица;    9) преимущество 

 
В рыночной экономике ресурсы производства и произведенный 
продукт принадлежат не …………………………., как в традиционной 
экономике, и  не …………………………………., как в плановой 
экономике, а ……………………………. Поэтому проблема 
……………………..   к производству в рыночной экономике не стоит. 
Каждый производитель выбирает самый выгодный для себя продукт и 
производит его, чтобы получить в итоге 
………………………………………. Он также выбирает по 
возможности наиболее эффективную технологию производства, при 
которой отношение результата к затратам является 
……………………….. Рыночная экономика основана на 
предпринимательстве и ………………………………….. торговле. Опыт 
многих стран  показал ……………………….. рыночной экономики над 
иными экономическими системами.  
       
3.​  «Да» или «нет»? Если Вы согласны с утверждением, напишите 

«да», если не согласны ‒ «нет». Внесите свои ответы в таблицу. 
 

 
1. Республика Беларусь является примером 

национально-территориальной федерации. 
 

2 Универсальные банки выполняют все банковские 
операции. 

 

3 Действовавшая в Российской империи «Табель о рангах» 
являлась инструментом социальной мобильности. 

 

4 Цикл русских былин об Илье Муромце является примером 
массовой культуры. 

 

5 Граждане Республики Беларусь могут заключать трудовой 
договор по достижении 14 лет без согласия законных 
представителей и органов опеки и попечительства. 

 

 
 
 



4.​ Прочитайте выдержку из документа, ответьте на вопросы и 
выполните задания. За полностью выполненные задания 16 
баллов 

 

«Демократические принципы и опыт требуют, чтобы все ветви власти — и 
исполнительная, и законодательная, и судебная— были чётко разграничены и 
полностью уравновешены и чтобы над возможной политической 
несогласованностью верховенствовал национальный арбитр, способный 
обеспечить дух преемственности в условиях существования разношерстных 
по партийному составу правительств…» Шарль де Голль. Речь в Байё в 1946г. 

 

4.1 Какой принцип отстаивает в своей речи Ш. де Голль? Когда он был 
впервые сформулирован? За правильный ответ 4 балла. 

 

 

 

 

 

 

 

4.2 Что означает выражение «разношерстные по партийному составу 
правительства»? В каких случаях такие правительства могут быть 
сформированы? За правильный ответ 4 балла. 

 

 

 

 

 



 

4.3 В чем состоит сущность арбитражной власти? Какой институт выполняет 
ее роль? За правильный ответ 4 балла. 

 

 

 

 

 

 

4.4 Постройте схему, которая бы отражала то, как этот принцип 
взаимоотношений между ветвями власти реализован в Республике Беларусь. 
За верно построенную схему 4 балла. 

КЛЮЧИ ПЕРВОГО ЭТАПА РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ПО УЧЕБНОМУ 

ПРЕДМЕТУ «ОБЩЕСТВОВЕДЕНИЕ» 

ДЛЯ 11 КЛАССА 

В 2021/2022 УЧЕБНОМ ГОДУ 

 

Общее количество баллов 123 (54+69). 

 

 

ПРАКТИЧЕСКИЙ ТУР 

 

Максимальное количество баллов 54 
Задания с одним правильным ответом. За каждый верный ответ 1 балл. Всего 26 

баллов 

1 В 6 Г 11 В 16 А 21 В 26 А 
2 Б 7 А 12 В 17 А 22 Б   
3 Г 8 Г 13 Б 18 В 23 А   
4 Б 9 А 14 Б 19 В 24 В   
5 В 10 В 15 Г 20 В 25 В   
 

Установите соответствие. За каждое верное соответствие 1 балл. При наличии 

ошибки в задании – 0 баллов. Всего 14 баллов 



27 1В 2Г 3А 
28 1В 2Г 3Б 
29 1Г 2Д 3А 4Б 
30 1В 2Г 3Б 4А 
Впишите соответствующий термин (определение). За каждый верный термин 

(определение) 1 балл. При наличии ошибки в задании – 0 баллов. Всего 14 баллов 

31 Регистрация 
32 Монополия 
33 Горизонтальная мобильность 
34 референдум 
35 Свобода совести 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Теоретический тур I этапа олимпиады по учебному предмету 
«Обществоведение» для 11  класса в 2020/2021 учебном году 

Максимальное количество баллов 69 
 

 
Заполните схему и ответьте на вопросы: 
Максимальное количество баллов – 16 баллов (по 1 за называние 
христианских организаций;  максимально по 4 балла за правильное 
определение христианских организаций) 

 



 

Церковь — сложная иерархизированная и централизованная система взаимодействия 

священников и мирян, основанная на символе веры, лояльности к государству и светской 

культуре. 

Деноминация (вероучение) — религиозная организация, направленная на привлечение 

новых участников путём пропаганды и активной религиозно-общественной деятельности 

(проповедничество, целительство, благотворительность). 

Секта — религиозная организация, которая отвергает ценности общей культуры 

(религиозная контркультура) и появляется, как правило, в результате отхода группы 

верующих от церкви или деноминации. •  

Культ — религиозная организация или группа, основанная на мистическом или 

психическом религиозном опыте её участников. Возникает культ как религиозная новация, 

мало похожая на предшествующие вероучения. Специфика культа: малочисленность, 

агрессивные методы привлечения и удержания членов, харизматическая основа (опора на 

авторитет учителя), ярко выраженная претензия на исключительность, мистицизм, 

зачастую враждебное отношение к светской культуре и государству. 

 

2. Максимальное количество баллов – 16, по 2 балла за каждый 
правильный ответ  

 
1.​ Общине, 2. Государству, 3. Частным лицам, 4. Стимулов,  
5. Прибыль, 6. Наибольшим, 7. Частной, 8. Преимущество 



 
 
3. За каждый верный ответ 1 балл. Всего 5 баллов. 

1 2 3 4 5 
нет да да нет нет 

 

 

4. Прочитайте выдержку из документа, ответьте на вопросы и выполните задания. За 

полностью выполненные задания 16 баллов 

 

«Демократические принципы и опыт требуют, чтобы все ветви власти — и исполнительная, 

и законодательная, и судебная— были чётко разграничены и полностью уравновешены и 

чтобы над возможной политической несогласованностью верховенствовал национальный 

арбитр, способный обеспечить дух преемственности в условиях существования 

разношерстных по партийному составу правительств…» Шарль де Голль. Речь в Байё в 

1946г. 

 

4.1 Какой принцип отстаивает в своей речи Ш. де Голль? Когда он был впервые 

сформулирован? За правильный ответ 4 балла. 

 

 

- Принцип разделения власти. 

- В XVIII веке, в трудах философов-просветителей 

 

4.2 Что означает выражение «разношерстные по партийному составу 

правительства»? В каких случаях такие правительства могут быть сформированы? За 

правильный ответ 4 балла. 

 

 

- Речь идет о коалиционных правительствах. 

- Прежде всего для этого должна функционировать развитая партийная система. Наиболее 

вероятна такая ситуация при пропорциональной либо смешанной системе выборов, хотя 

не исключена и при мажоритарной системе. 

 



4.3 В чем состоит сущность арбитражной власти? Какой институт выполняет ее 

роль? За правильный ответ 4 балла. 

 

 

- Обеспечивать взаимодействие и координацию работы основных ветвей власти. 

- Институт президента. 

 

4.4 Постройте схему, которая бы отражала то, как этот принцип взаимоотношений 

между ветвями власти реализован в Республике Беларусь. За верно построенную схему 

4 балла. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Схема может иметь иной вид, но в ней должны быть представлены ветви власти: 

исполнительная, законодательная, судебная; президентская власть – арбитражная, должна 

возвышаться над ними; должно быть отражено совместное участие президента и 

парламента в формировании других ветвей власти и взаимовлияние их друг на друга. 

Парламент может быть представлен и в виде Национального собрания, и как совокупность 

Совета Республики и Палаты представителей. 

 



 

 

5. Экономическая политика государства – это набор инструментов, рычагов, мер и 

действий правительства страны, оказывающих влияние на развитие 

макроэкономических показателей для достижения общественно значимых целей. За 

полностью выполненное задание 16 баллов. 

 

5.1 Соотнесите между собой виды экономической политики и меры, принимаемые 

правительством. Каждое правильное соотнесение оценивается в 2 балла. Всего 12 

баллов 

 

1) ВГЕ 
2)  АБД 
 

5.2 Великая депрессия 1929 – 1933гг., охватившая развитые страны, показала, что рынок 

самостоятельно с такими проблемами, как безработица, сокращение объема 

производства справиться не может. Дж.М.Кейнс предложил свое видение решения 

данной проблемы. Какая экономика, по его мнению, может считаться равновесной и 

эффективной? За правильный ответ 4 балла. 

 

- По мнению Кейнса, только экономика полной занятости может быть равновесной и 

эффективной. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Экономическая политика государства – это набор инструментов, 
рычагов, мер и действий правительства страны, оказывающих влияние 



на развитие макроэкономических показателей для достижения 
общественно значимых целей. За полностью выполненное задание 16 
баллов. 

5.1 Соотнесите между собой виды экономической политики и меры, 
принимаемые правительством. Каждое правильное соотнесение оценивается 
в 2 балла. Всего 12 баллов 

1) политика денежного сдерживания 
2) политика «дешёвых» денег 

А) понижение налогов 
Б) понижение резервных требований 
для банков 
В) выпуск государственных ценных 
бумаг 
Г) повышение налогов 
Д) сокращение продажи ценных 
бумаг и скупка ранее выпущенных 
Е) повышение резервных 
требований для банков 

 

1)  
2)   
 

5.2 Великая депрессия 1929 – 1933гг., охватившая развитые страны, показала, 
что рынок самостоятельно с такими проблемами, как безработица, 
сокращение объема производства справиться не может. Дж.М.Кейнс 
предложил свое видение решения данной проблемы. Какая экономика, по его 
мнению, может считаться равновесной и эффективной? За правильный ответ 
4 балла. 
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